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Матрица ответов 
на задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии.

2011 – 2012учебный год

11 класс

Общий максимальный балл за олимпиадные задания  - 103  .  

Задание 1.

 Участникам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных на каждый из 25 вопросов. Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчета: 1 балл за каждое тестовое задание,  итого – 30 баллов. 

Задание 2. Участникам предлагаются тестовое задание, которое включает 10 вопросов, с несколькими вариантами ответа (от 0 до 5). Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчета: 2 балла за каждый правильный ответ,  итого – 20 баллов. 

Задание 3. Тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. Участники должны указать вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать определяется из расчета: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение, итого –   20  баллов.       

Задание 4. Участникам предлагаются  тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество – 25 баллов (по 1баллу  за каждый правильный ответ). Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий
Задания 5.  Решить биологические задачи.  (Максимальное количество- 8 баллов: за правильное решение первой задачи – 3 балла; за правильное решение второй задачи – 5 баллов).
Задание 1. (мах. 30 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ)
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	б
	в
	в
	в
	в
	а
	б
	г
	б
	б

	11-20
	б
	в
	б
	г
	в
	в
	б
	а
	а
	б

	21-30
	в
	а
	б
	г
	б
	в
	в
	а
	в
	г

	31-35
	г
	а
	г
	г
	б


Задание 2. (мах. 20 баллов, по 2 баллу за каждый верный ответ)
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1-6


	б
	в
	г
	г
	г
	б

	7-10


	б
	а
	г
	б
	
	
	
	


Задание 3. (мах. 20 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ)
	№
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	прав. "ДА"
	нет
	да
	нет
	да
	нет
	да
	да
	да
	да
	да
	нет
	да
	да
	нет
	нет

	№
	16
	17
	18
	19
	20
	
	
	
	
	

	неправ "НЕТ"
	нет
	да
	нет
	да
	да
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 


Задание 4. (мах. 25 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ)
	Признаки
	1
	2
	3
	4
	5

	Систематическая группа
	А
	Б
	Б
	Б
	А


	Характеристики клетки
	1
	2
	3
	4
	5

	Половые клетки
	А
	Б
	А
	Б
	Б


	Характеристики
	1
	2
	3
	4
	5

	Группы организмов
	Б
	В
	А
	А
	Б


	Биологический мат-л
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещество
	Г
	Д
	Б
	А
	В


	Функции
	1
	2
	3
	4
	5

	Вещество
	Б
	Г
	Д
	В
	А


Задания 5.  Решить биологические задачи.  (Максимальное количество- 8 баллов: за правильное решение первой задачи – 3 балла; за правильное решение второй задачи – 5 баллов)
1.В процессе трансляции участвовало 30 молекул тРНК. Определите число аминокислот, входящих в состав синтезируемого белка, а также число триплетов и нуклеотидов в гене, который кодирует этот белок. 

Ответ:

1) одна тРНК транспортирует одну аминокислоту, следовательно, 30 тРНК соответствуют 30 аминокислотам, и белок состоит из 30 аминокислот;

2) одну аминокислоту кодирует триплет нуклеотидов, значит, 30 аминокислот кодируют 30 триплетов;

количество нуклеотидов в гене, кодирующем белок из 30 аминокислот, 30 х 3 = 90.
 ~EndLATTe2.Ген доминантного признака шестипалости (А) локализован в аутосоме. Ген рецессивного признака дальтонизма (d) расположен в Х-хромосоме. От брака шестипалого мужчины-дальтоника и здоровой женщины родился шестипалый сын-дальтоник и здоровая дочь. Каковы генотипы родителей и детей?

Ответ:

Женщина имеет нормальную кисть, следовательно, ее генотип по признаку шестипалости – аа. У нее нормальное зрение (ХD), но ее сын – дальтоник (Х-хромосому он получил от матери). Поэтому генотип женщины – ааХDХd.

У мужчины шестипалая кисть, значит, он несет ген А, но его дочь здорова (аа), поэтому генотип мужчины по признаку шестипалости – Аа. Мужчина страдает дальтонизмом, то есть несет рецессивный ген d в своей единственной Х-хромосоме. Генотип мужчины – АаХdY.

Подобным образом по генотипам родителей можно определить генотипы детей: дочь – ааХDХd, сын – АаХdY.

А – шестипалость

 а – нормальная кисть

 D – нормальное зрение

 d – дальтонизм.

Каковы генотипы родителей и детей?

Схема брака

Р
      ♀aaХDХd                 ×       
♂AaXdY
норм. кисть, носитель
          шестипалый, дальтоник

гаметы  
  aX D    aХd

  AXd    aXd    AY    aY
F1

AaXDXd                                aaXDXd                  AaXdXd              aaXdXd   

Шестипалый                    норм. кисть         шестипалый          норм. кисть

носитель                             носитель              дальтоник            дальтоник

  AaXDY                 aaXDY                 AaXdY                      aaXdY
шестипалый      норм. кисть      шестипалый               норм. кисть

здоровый            здоровый            дальтоник                 дальтоник

Ответ:  Генотип матери – aaХDХd , отца – AaXdY , дочери – aaXDXd , сына – AaXdY .


